



ΔΙΗΜΕΡΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΑΦΙΕΡΩΜΕΝΗ ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ ΤΟΥ Θ. ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ

Μηχανικοί και Αυτοδιοίκηση

Διήμερη επιστημονική εκδήλωση με θέμα: «Μηχανικοί και Αυτοδιοίκηση για την αειφόρο ανάπτυξη της Ελληνικής Πόλης και Περιφέρειας», διοργανώνει το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ) στις 10 και 11 Μαρτίου 2005, στο ΕΒΕΑ.

Βασικός στόχος η εξέταση και αποτίμηση των μέχρι σήμερα πρακτικών αλλά και των διαφαινόμενων τάσεων για το ρόλο των μηχανικών στο σύγχρονο μεταβαλλόμενο τοπίο, βάσει των νέων απαιτήσεων για το ρόλο της Τ.Α.

Θεματολογία της Διημερίδας

I. Η Περιφέρεια / Πόλη του αύριο: Όραμα, Σχεδιασμός, Πρακτικές Αειφόρου Ανάπτυξης

Η ενότητα καλύπτεται με εισηγήσεις που αναδεικνύουν:

* προβλήματα και ανάγκες από τη μέχρι σήμερα εμπειρία της τοπικής αυτοδιοίκησης, των μηχανικών στελεχών της ΝΑ & ΤΑ αλλά και των μηχανικών μελετητών

* επιτυχείς τρόπους αντιμετώπισης προβλημάτων μέσα από καλές πρακτικές στην Ελλάδα και στον ευρωπαϊκό χώρο, σε 4 βασικές υποενότητες που είναι:

I.1. Στρατηγικός Σχεδιασμός και Ανάπτυξη. Συντονισμός σχεδιασμού και αναπτυξιακού προγραμματισμού.

I.2. Ανάπτυξη, διατήρηση, διαχείριση υποδομών και περιβάλλοντος.

I.3. Ανάδειξη, ανάπλαση και προστασία της Πολιτιστικής Κληρονομιάς

I.4. Βιώσιμες Μεταφορές - Αύξηση Προ-

σβασιμότητας

II. Νέες μορφές συμμετοχικής διακυβέρνησης και ανάπτυξης

II.1. Ενημερωμένες κοινωνίες για συμμετοχική Αυτοδιοίκηση.

Εισηγήσεις που θέτουν τον προβληματισμό και τις εξελίξεις στον ευρωπαϊκό χώρο, αλλά και εμπειρίες (θετικές ή αρνητικές) από συμμετοχικές διαδικασίες για χωρικό / αναπτυξιακό σχεδιασμό στο επίπεδο των ΟΤΑ.

II.2. Επιστημονική υποστήριξη στη λήψη αποφάσεων.

Εισηγήσεις που αναδεικνύουν τα προβλήματα / ανάγκες ή και καλές πρακτικές συνεργασίας των οργάνων λήψης αποφάσεων στους ΟΤΑ, με το μηχανικό (στέλεχος ΟΤΑ ή μελετητή)

II.3. Νέες Τεχνολογίες Επικοινωνίας, νέα διακυβέρνηση.

Οι ευκαιρίες αλλά και απειλές για τους ΟΤΑ και το μηχανικό (στέλεχος ΟΤΑ ή μελετητή) μέσα από την εφαρμογή των νέων τεχνολογιών επικοινωνίας.

II.4α. Ενίσχυση επιχειρηματικότητας στον ι-

διωτικό - κοινωνικό - δημόσιο τομέα και στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Δημοτικές και διαδημοτικές επιχειρήσεις. Μορφές συνεργασίας δημόσιου - ιδιωτικού τομέα. Αξιοποίηση Δημοσίων Ακινήτων.

Εισηγήσεις που αναδεικνύουν συγκεκριμένους τομείς όπου είναι εφικτή η συνεργασία δημόσιου / ιδιωτικού τομέα, διεθνής εμπειρία αξιολόγηση ακολουθούμενων πρακτικών, επισήμανση θεσμικών κενών / προβλημάτων αλλά και του εν δυνάμει ρόλου του μηχανικού (στέλεχος ΟΤΑ ή μελετητή).

II.4β. Ενίσχυση ανταγωνιστικότητας της πόλης/περιφέρειας. Αξιοποίηση πόρων – Η εμπειρία και οι προοπτικές των Κοινοτικών Πλαισίων.

Εισηγήσεις για προβλήματα / ανάγκες που προέκυψαν από την υλοποίηση των προηγούμενων ΚΠΣ, ΜΟΠ (Α, Β, Γ) καθώς και για τις διαφανόμενες απαιτήσεις στο πλαίσιο του Δ' ΚΠΣ. Οι προσεγγίσεις θα πρέπει να εστιάζουν στο ρόλο του μηχανικού (στέλεχος ΟΤΑ ή μελετητή) ως συνεργάτη / συμβούλου της πολιτικής ηγεσίας των ΟΤΑ για το σχεδιασμό, διαχείριση, παρακολούθηση ή και αξιολόγηση επιμέρους έργων και προγραμμάτων ή και μελετών.

II.5. Θεσμικό Πλαίσιο Τοπικής Αυτοδιοίκησης - Αποκέντρωση πόρων και αρμοδιοτήτων του Κράτους. Μητροπολιτική διακυβέρνηση.

Εισηγήσεις που σκιαγραφούν τον εξελισσόμενο νέο ρόλο των ΟΤΑ αλλά και του μηχανικού (στέλεχος του ΟΤΑ ή μελετητή) μέσα από το νέο θεσμικό Πλαίσιο για την Τοπική Αυτοδιοίκη-

Στερνό, Αντίο στον Θ. Κατριβάνο



Ο Πρόεδρος και η Διοικούσα Επιτροπή του ΤΕΕ εκφράζουν τη λύπη τους για το χαμό του Θεόδωρου Κατριβάνου, μιας σημαντικής προσωπικότητας του δεύτερου μισού του εικοστού αιώνα, που ανδρώθηκε στον απελευθερωτικό αγώνα του Λαού μας κατά την περίοδο της φασιστικής κατοχής. Ο Θεόδωρος Κατριβάνος έφυγε από την ενεργή πολιτική και αυτοδιοικητική δράση πλήρης ημερών, αφήνοντας σημαντική παρακαταθήκη για τους νεώτερους στην προσπάθεια για μια Αυτοδιοίκηση που συμβαδίζει με τους πόθους, τα συμφέροντα και την ουσιαστική κοινωνική εξυπηρέτηση του απλού Λαού. Γενικότερα οι θέσεις,

στάση και αγώνες του συνέβαλαν και συμβάλλουν ακόμα στις όποιες σημερινές δημοκρατικές κατακτήσεις και πρόοδο επιτεύχθηκαν σε όφελός του Λαού μας.

Σαν μέρος των ενεργειών εκδήλωσης τιμής για την προσωπικότητά του, αποφασίζουμε να της αφιερώσουμε την προσεχώς προγραμματισμένη Διημερίδα για την Αυτοδιοίκηση, με τίτλο «Μηχανικοί και Αυτοδιοίκηση για την αειφόρο ανάπτυξη της Ελληνικής Πόλης και Περιφέρειας», σαν μια «δημιουργική εκδήλωση μνήμης στον Θεόδωρο Κατριβάνο».

ση. Μεταφορά διεθνούς εμπειρίας.

III. Αναγνώριση και αναβάθμιση του ρόλου των Μηχανικών

Εισηγήσεις που θα αναδεικνύουν προβλήματα, ανάγκες και μέσα αντιμετώπισης για το νέο ρόλο του μηχανικού ως προς:

III.1. Οργανωτικά και λειτουργικά θέματα υπηρεσιών ΟΤΑ (οργανογράμματα, στελέχωση, αρμοδιότητα, case studies).

III.2. Προγραμματισμό, χρηματοδότηση και υλοποίηση έργων [μελέτες, φορείς και διαδικασίες εκπόνησης, πρότυπα, προδιαγραφές, έλεγχοι, ευθύνες, προϋπολογισμοί, μέθοδοι δημοπρατήσης].

III.3. Συνεργασία μηχανικών με τα όργανα λήψης αποφάσεων σε επίπεδο ΟΤΑ. (ρόλος στο σχεδιασμό, επιλογή, έλεγχο υλοποίησης και λειτουργίας των έργων).

III.4. Επικοινωνία, συνεργασία και συντονισμός τοπικής διοίκησης με την κεντρική διοίκηση (ΟΤΑ, Νομαρχίες, Περιφέρειες, Κρατικοί φορείς).

III.5. Επαγγελματικά θέματα μηχανικών (μισθολογικά, επιδόματα, συνταξιοδοτικά, επιμόρφωση και διά βίου εκπαίδευση).

Πλαίσιο και στόχοι

Ο ρόλος και το έργο της Αυτοδιοίκησης στην εποχή παγκοσμιοποίησης που διανύουμε, δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί ανεξάρτητα από την καθιερωμένη πλέον έννοια της αειφόρου ανάπτυξης. Η επιγραμματική ρήση «σκέψου πλανητικά, δράσε τοπικά» εκφράζει ακριβώς την ανάγκη ολοκληρωμένης αντιμε-

τώπισης των τοπικών προβλημάτων λαμβάνοντας υπόψη τις οικολογικές, κοινωνικές και οικονομικές διαστάσεις σε υπερτοπική κλίμακα.

Προϋποθέσεις για τη διασφάλιση μιας τέτοιας προσέγγισης αποτελούν η αναβάθμιση του θεσμού της Αυτοδιοίκησης, η ενημέρωση και συναίνεση των τοπικών κοινωνιών και η ενεργός συμμετοχή και κινητοποίηση των κοινωνικών και οικονομικών εταίρων, και τέλος η ανάδειξη και αναγνώριση του ρόλου των μηχανικών στην υποστήριξη της διαδικασίας λήψης αποφάσεων.

Το ΤΕΕ σαν θεσμοθετημένος σύμβουλος της Πολιτείας, επιθυμώντας να παρέμβει και να ενδυναμώσει τον σύγχρονο προβληματισμό, πέρα από προκαταλήψεις και στερεότυπα, οργανώνει διημερίδα με τον ανωτέρω τίτλο.

Μέσα από το σύνολο των θεματικών ενότητων της Διημερίδας επιδιώκεται:

- Η καταγραφή και ανάδειξη προβλημάτων και αναγκών που προκύπτουν στο πλαίσιο ενός στρατηγικού σχεδιασμού για την αειφόρο ανάπτυξη.

- Επικέντρωση στα τεχνικά ζητήματα (χωροταξία, αστική ανάπτυξη, μεταφορές, διαχείριση φυσικού περιβάλλοντος και πολιτιστικής κληρονομιάς, απορρίμματα) με στόχο την καταγραφή των προβλημάτων που προκύπτουν από τη διαχείριση της καθημερινότητας.

- Ανταλλαγή απόψεων και διερεύνηση μεθόδων αντιμετώπισης προβλημάτων και υπέρβασης των συγκρούσεων μεταξύ τοπικών προσδοκιών/στόχων και κρατικών ή υπερε-

θνικών πολιτικών. Καταγραφή ανεπιτυχών χειρισμών και ανάδειξη βέλτιστων πρακτικών.

- Ενημέρωση για τα εξελισσόμενα ευρωπαϊκά δεδομένα και την προετοιμασία για το 4ο ΚΠΣ.

- Ενημέρωση των στελεχών (διοικητικών και πολιτικών) της ΤΑ & ΝΑ για τις σύγχρονες τάσεις (ρόλου ΤΑ) και το σχετικό θεωρητικό προβληματισμό.

- Εντοπισμός μέσων και μεθόδων για την αναγνώριση, αναβάθμιση και προβολή του ρόλου των μηχανικών στην ΤΑ (διοικητικός εκσυγχρονισμός, συνεχής εκπαίδευση κ.λπ.).

Καλούνται οι συνάδελφοι που θέλουν να παρουσιάσουν εισήγηση που εντάσσεται στην παραπάνω θεματολογία και βασίζεται σε συγκεκριμένη εμπειρία ή σχετική ακαδημαϊκή έρευνα, να αποστείλουν τίτλο και περίληψη 100 λέξεων της εισήγησής τους, ως τις 30-1-2005.

Πληροφορίες: Γραφείο Τοπικής Αυτοδιοίκησης και Περιφερειακής Ανάπτυξης του ΤΕΕ. Κ. Τζατζάνης, Κ. Μακρυνικόλα, Μ. Ρώσση, τηλ.: 210-3291.517, 519, 408, fax: 3314.403, e-mail: tza@central.tee.gr, katmakrin@central.tee.gr.

Οργανωτική Επιτροπή

Αγορής Δημοσθένης, Μηχανολόγος Ηλεκτρολόγος, Πρόεδρος Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ.

Αντωνάκου Δανάη, Αρχιτέκτων Πολεοδόμος.

Γκούτη Κωνσταντίνα, Χημικός Μηχανικός, **Ευαγγελίδου Μάρω**, Αρχιτέκτων Πολεοδόμος.

Ιατρού Σταύρος, Ηλεκτρολόγος Μηχανικός.

Κουνέ Ζακ, Πολιτικός Μηχανικός.

Κρεμαλής Κώστας, Χημικός Μηχανικός.

Λαγουδάκη Τασία, Πολεοδόμος Χωροτάκτης.

Λίτσος Ηλίας, Μηχανολόγος Μηχανικός Παραγωγής.

Μοροπούλου Αντωνία, Χημικός Μηχανικός, Μέλος της Δ.Ε./ΤΕΕ.

Μπάτσου Παρασκευή, Αρχιτέκτων Πολεοδόμος.

Σαιντ Ίσσα, Διδάκτωρ Χημικός Μηχανικός.

Τζατζάνης Κώστας, Αρχιτέκτων Πολεοδόμος.

Συντονιστής: **Νίκος Ταχιάος**, Αγρονόμος Τοπογράφος Μηχανικός, Σύνδεσμος του Τομέα Τοπικής Αυτοδιοίκησης με τη Δ.Ε./ΤΕΕ.



Μεσαίες Πόλεις - Αρχιτεκτονική & Πολεοδομία

ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΔΙΗΜΕΡΟ - 12-13 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2004

Στο πλαίσιο του προγράμματος της UIA «Παγκόσμια Αστικοποίηση και Μεσαίες Πόλεις-CIMES» διοργανώνεται, στις 12 και 13 Νοεμβρίου 2004 στη Λάρισα (Μέλος του δικτύου Μεσαίων Πόλεων της UIA), διεθνές επιστημονικό διήμερο με τίτλο: «Μεσαίες Πόλεις - Αρχιτεκτονική και Πολεοδομία».

Συνδιοργανωτές: Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, Ελληνικό Τμήμα της UIA, Π.Τ. του ΤΕΕ Κεντρικής και Δυτικής Θεσσαλίας, Π.Τ. ΤΕΕ Μαγνησίας, Δήμος Λαρισαίων και Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Ν. Λάρισας

Η Οργανωτική Επιτροπή αποτελείται από τα Μέλη της Ομάδας του Ελληνικού Τμήματος του Προγράμματος της UIA «Παγκόσμια Αστικοποίηση και Μεσαίες Πόλεις-CIMES» κ.κ.: Ρέλια Παναγιωτοπούλου, Απόστολο Κατσαρό, Μήτση Βαλασσά, Άγγελο Σιόλα, Βαγγέλη Μπεκερτζή και Δημήτρη Γιακουβή.

Η **Τιμητική Επιτροπή** αποτελείται από τους: κ.κ. Γιάννη Αλαβάνο, Πρόεδρο ΤΕΕ, Ντίνο Διαμάντο, Πρόεδρο Π.Τ. ΤΕΕ Κεντρ. & Δυτικής Θεσσαλίας, Σωκράτη Αναγνώστου, Πρόεδρο Π.Τ. ΤΕΕ Μαγνησίας, Κωνσταντίνο Τζανακούλη, Δήμαρχο Λαρισαίων, Βάιο Ζησόπουλο, Πρόεδρο Συλλόγου Αρχιτεκτόνων

Ν. Λάρισας και Λίζα Σιόλα, Πρόεδρο Ελληνικού Τμήματος της UIA.

Χώρος διοργάνωσης: Δημοτική Πινακοθήκη Λάρισας, Μουσείο Γ.Ι. Κασιόγρα

Παρασκευή 12 Νοεμβρίου

10.00-12.00. Συνεδρίαση του Προγράμματος της UIA «Παγκόσμια Αστικοποίηση και Μεσαίες Πόλεις-CIMES» με συμμετοχή του Διευθυντή του Προγράμματος κ. Josep M. Llor Tome.

18.00-19.30 Χαιρετισμοί

Πρόεδρος Π.Τ. ΤΕΕ Κεντρικής και Δυτικής Θεσσαλίας Ντίνος Διαμάντος

Πρόεδρος ΤΕΕ Γιάννης Αλαβάνος

Πρόεδρος Π.Τ. ΤΕΕ Μαγνησίας Σωκράτης Αναγνώστου

Πρόεδρος Ελληνικού Τμήματος της UIA Λίζα Σιόλα

Νομάρχης Λάρισας Λουκάς Κατσαρός
Νομάρχης Μαγνησίας Γιάννης Πρίντζος
Πρόεδρος Συλλόγου Αρχιτεκτόνων Λάρισας Βάιος Ζησόπουλος

Δήμαρχος Λάρισας Κωνσταντίνος Τζανακούλης κηρύσσει την επίσημη έναρξη 19.30-20.30. Παρουσίαση του Προγράμματος της UIA «Παγκόσμια Αστικοποίηση και Μεσαίες Πόλεις-CIMES» από τον Διευθυντή του Προγράμματος Josep M. Llor Tome και την Τεχνική Γραμματέα Carme Bellet.

21.00 Ξενάγηση στην πινακοθήκη

21.30 Δεξίωση

Σάββατο 13 Νοεμβρίου

9.30-11.30. Παρουσίαση παραδειγμάτων μεσαίων πόλεων μελών του δικτύου του Προγράμματος της UIA «Παγκόσμια Αστικοποίηση και Μεσαίες Πόλεις - CIMES»

Βόλος, Μήτση Βαλασσά, αρχιτέκτων
Λάρισα, Απόστολος Κατσαρός, αρχιτέκτων
Lerida, Josep M. Llor Tome και Carme Bellet.

Perpignan, Bernard Cabanne, Αντιπρόεδρος του Atelier Πολεοδομία του Perpignan

Τρίπολη Λιβάνου, Habib Debs, Πρόγραμμα Ανάδειξης του Ιστορικού Εμπορικού Κέντρου της Τρίπολης

12.00-13.30 Θεωρητική προσέγγιση των μεσαίων πόλεων

Ιωσήφ Στεφάνου, καθηγητής ΕΜΠ

Οι επιπτώσεις της παγκοσμιοποίησης στη φυσιογνωμία των μικρών και μεσαίων ελληνικών πόλεων

Άγγελος Σιόλας, καθηγητής ΕΜΠ

Πολεοδομικός ορισμός της μεσαίας πόλης και κοινωνιολογικά χαρακτηριστικά

Θάνος Βλαστός, αν. καθηγητής ΕΜΠ

Μεσαίες ελληνικές πόλεις: Προβλήματα και προοπτικές για τη βιώσιμη κινητικότητα

Γιώργος Φώτης, επίκουρος καθηγητής, Πολυτεχνική Σχολή

Πανεπιστημίου Θεσσαλίας

Χωροθετική ανάλυση και αξιολόγηση της προσβασιμότητας των δημοσίων υπηρεσιών στην πόλη της Λάρισας.

13.30-14.00 Συζήτηση

14.30 Αναχώρηση για Αμπελάκια

Για περισσότερες πληροφορίες στα τηλέφωνα: κ. Αραμπατζή 2410-535.615, 2410-257.866 και στο Τμήμα Διεθνών Σχέσεων του ΤΕΕ: 210-3291.617, 210-3291.351.